

# 书香溢天宫 逐梦探苍穹

## ——空间站里的读书滋味

神舟十九号乘组 蔡旭哲 宋令东 王浩泽

### ■ 在现场

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。世界读书日即将到来，我们乘组完成一天的工作后，轻盈飘回睡眠区，沉浸于书页之间，静静品味中华诗词之美。空间站徜徉在浪漫星辰中，书文字仿佛随之流淌，飘入心间。

航天器的命名也融合了传统文化与现代科技，展现了独具特色的浪漫。我们乘组所在的空间站“天宫”，寓意天人合一；货运飞船“天舟”，寓意星际之舟……

飞天之时，我们可以携带少量个人用

品。乘组三人各自备有电子图书，还精心挑选了几本纸质书。每当我们透过舷窗望太空，“天高地迥，觉宇宙之无穷”的震撼跃然心间，中华诗文与中国航天的融合，更让人对未来充满憧憬。

进驻空间站后，我们发现，以前的乘组也喜欢读书。电子书阅读器里面存储着很多政治、历史、文学、地理等方面的书籍，还留下了多本纸质书。睡前展卷一读，我们常会心一笑，一整天的疲惫随之消散。

乘组不仅自主阅读，还利用吃饭、锻炼的时间听读书音频。听到有趣的内容，以前读

过的内容，便互相讨论，交流背后的故事，你一言我一语，津津有味，感觉饭菜味道都更可口了。

2024年10月30日，我们搭乘神舟十九号载人飞船飞入太空。不久就过大年了，龙腾辞旧岁，“天宫”庆新春。除夕清晨，我们吟诵“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”，太空家园里的年味一下子就拉满了。在空间站里过大年，除了欢乐祥和，更多的是一份守望——守望万家灯火团圆，守望壮美山河辽阔，守望祖国繁荣昌盛、国泰民安。

梦想从学习开始，事业自实践起步。目前，乘组进驻空间站已经170多天，距离归家的日期越来越近。太空生活中，最令人眷恋的，是舷窗外那片深邃宇宙。瞰苍穹，好似在翻阅一本极其厚重的巨著，我们很幸运，阅读了其中的寥寥几行。我们想再多读一读那迷人的海洋、山川、河流、城市和岛屿，有时趴在舷窗边，渴望读懂每一颗星的密语，而星星也静静地回望着我们。就这样，读着读着，每晚便沉醉在深邃广博又绮丽旖旎的宇宙之梦里。

此般，便是宇宙级的浪漫、航天人的梦想，中国航天永远值得期待！

### 党旗在基层一线高高飘扬

春风拂过，麦浪沙沙，西北农林科技大学曹新庄试验农场，一场意义非凡的组织生活会在这里举行。

“我有‘两位母亲’，一位是生身之母，寓教于无声，使我懂得既要自立自强又要助人为乐；另一位‘母亲’是中国共产党，教育我走上了革命的道路。”重温小麦重大病害防控科研创新团队创始人、中国工程院院士李振岐的肺腑之言，西北农林科技大学作物抗逆与高效生产全国重点实验室党支部青年党员们的思绪回到70多年前。

1950年，俗称“小麦癌病”的小麦条锈病在全国范围内大流行，导致全国小麦减产60亿公斤。

当年，刚刚留校任教的李振岐，第一时间奔赴小麦病害防控一线，开展科研工作。

没有实验室，就自己动手改造闲置窑洞；没有温室，就在地上挖一排小沟，盖上废玻璃片；缺少研究样本，就靠步行和骑马，6年里深入走访陕西、甘肃、青海等地的小麦产区，鞋磨破了，脚肿了，没喊一声累。

在这个特别的窑洞实验室，李振岐带领团队探明了小麦品种抗性丧失规律，小麦条锈病研究不断取得突破。

一个土窑洞，走出俩院士。

1982年，在导师李振岐院士的带领下，青年学子康振生走进了窑洞实验室——不仅开展小麦条锈病基础性研究，还进行小麦条锈菌群体的遗传结构、条锈菌小种鉴定以及全国小麦品种抗条锈病鉴定。

一步一个脚印，一点一滴进步。后来，康振生牵头组建了陕西省农业分子生物学实验室，发展为作物抗逆与高效生产全国重点实验室。他担任实验室党支部书记，认真履行“一岗双责”，坚持为师生讲党课，并带领团队师生深入麦田实地调研。

2017年，康振生和团队研究发现，有性生殖是我国条锈菌毒性变异的主要途径，这被国际同行誉为具有里程碑意义的发现。这一年，他当选为中国工程院院士。

多年来，实验室凝练形成3个研究方向：作物抗逆与高产优质的遗传基础，作物逆境应答与调控，作物绿色高效生产技术体系。

“简单地说，就是研究怎么让小麦少生病。”实验室青年业务骨干王晓杰介绍，“我们就像是‘植物医生’，主要研究病菌怎么入侵小麦，小麦如何抵抗，并研发抗病品种和‘特效药’（绿色防控技术）。”

前浪奔涌，后浪不息。2022年7月，国际期刊《细胞》在线刊发实验室植物免疫团队历经18年的研究成果：发现了小麦中协助条锈菌感染的“真凶”——感病基因，并通过敲除感病基因，使得小麦不易遭受条锈菌的侵染。这开辟了抗病小麦育种的新思路和新途径。

麦田就是“战场”，党员始终靠前。

看党建引领——抓实“三会一课”，党支部书记康振生坚持每年在麦田里为师生讲专题党课；成立“条锈病防控党小组”，每周同步汇报科研进展和思想动态。

看科研创新——从大范围开展病害调查、摸清条锈病的源头和传播路径，到破解条锈菌的繁殖规律和致灾机理，再到研发通过阻滞条锈菌有性生殖减缓病菌变异的病害持续防控技术……党员争当先锋模范，实验室的创新成果竞相涌现。

看人才培养——坚持“四个面向”，以首席科学家为中心，组建多学科交叉、多领域融合、多层次协同的人才队伍；团队科研人员坚持为在校学生上课，促进最新科研成果尽快进入课堂。近十年来，共培养研究生300余名，持续为我国植物病理学输送高层次人才。

如今，通过这次组织生活会，大家的信念更坚定了。

“我们这代人，在窑洞里做实验、在麦地里过年，没觉得苦。现在条件好了，更不能忘了初心。”康振生与青年党员们一道，面朝党旗，誓言响亮：“我们都只有一个共同的身份——共产党员。党员必须带头啃硬骨头——只要地里还有病，我们的研究就不能停！”



外星谷星际主题地质公园位于甘肃省张掖市肃南裕固族自治县境内，是张掖世界地质公园的重要组成部分，园内有冰川、雪山、草原、丹霞、丘陵、戈壁等众多地貌景观。图为4月20日，来自各地的自驾游车辆在公园内穿行。

杨永伟摄（影像中国）

### 全国首趟铁空联运跨境班列开行成功

本报北京4月21日电 （记者李心萍）4月21日上午，全国首趟铁空联运跨境班列完成4500公里的铁路段

“旅程”，抵达乌鲁木齐三坪站，开启前往欧洲的航程。这趟班列的顺利开行，开辟了铁空联运跨境物流大通道，为保障国际供应链产业链稳定畅通注入新动能。

据了解，首趟班列4月18日从广州国际港始发，运行66小时抵达乌鲁木齐三坪站，货物被快速短驳运输到乌鲁木齐天山国际机场航空物流港

进行安检、报关，转经航空货运包机运

输至欧洲。

据介绍，此前华南地区跨境电商货物商品主要由汽车运输至乌鲁木齐

集结，转航运飞往欧洲。公路里程超过4400公里，容易受到大风、雨雪等极端天气和多变的气候影响。通过铁路运输，在保证运输时效、降低物流成本的同时，还可以为客户提供全流程的服务。

中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司95306货运物流服务中心副主任刘洋介绍，“广州货、乌鲁木齐转、欧洲达”的“铁路+航空”跨境立体物流网络，运输时效提升15%以上，预计每年节省物流经济成本超千万元。

（上接第一版）在无锡，这样的城市书房遍布商圈、公园、社区。

放眼全国，四川成都在农贸市场中嵌入式打造“菜市书屋”；在湖南长沙，农家书屋里也能借到市图书馆里的新书；在内蒙古，呼伦贝尔市图书馆为了解决牧民四季游牧借书难的问题，建起了草原“索伦嘎”移动书屋……知识的清泉浸润着城乡阡陌。

截至2024年底，全国共有公共图书馆3248个，总流通134197万人次。各地兴建的公共图书馆、社区书屋、职工书屋、乡镇综合文化站以及实体书店等与日俱增，成为百姓身边触手可及的阅读空间。

看人才培养——坚持“四个面向”，以首席科学家为中心，组建多学科交叉、多领域融合、多层次协同的人才队伍；团队科研人员坚持为在校学生上课，促进最新科研成果尽快进入课堂。近十年来，共培养研究生300余名，持续为我国植物病理学输送高层次人才。

如今，通过这次组织生活会，大家的信念更坚定了。

“我们这代人，在窑洞里做实验、在麦地里过年，没觉得苦。现在条件好了，更不能忘了初心。”康振生与青年党员们一道，面朝党旗，誓言响亮：“我们都只有一个共同的身份——共产党员。党员必须带头啃硬骨头——只要地里还有病，我们的研究就不能停！”

一版责编：许诺 赵政 殷乐

二版责编：韩晓明 姜波 李安琪

三版责编：蒋雪婕 郭雪岩 孙海天

四版责编：袁振喜 张佳莹 陈震

大家这么信任我，得了，豁出去了，干吧！干就得干好！”前不久，《榜样9》播出，河北省承德市滦平县周台子村党支部书记范振喜这句质朴的话，令人印象深刻。

豁出去了，是担当的勇气，也是干事的方法。拿范振喜来说，村里发展难题如何破解？整顿矿点，先从自家人“开刀”；办铁选厂缺资金，按下230多个红手印向村民借款，承诺挣了钱是村集体的、赔了由村干部担着……

大胆干事才能攻坚克难，一片公心自然赢得信任。范振喜和村两委带头干，党员干部领着村民一起干，让周台子村从欠外债的贫困村，一跃成为年人均收入超3万元的富裕村。

周台子村的嬗变，印证着一个深刻的道理：大胆干事是最质朴的方法论。

习近平总书记强调：“凡是有利干党和人民的事，我们就要事不避难、义不逃责，大胆地干、坚决地干。”看准了就抓紧干，用好作风好形象把群众牢牢团结在周围一起干，就没有过不去的坎，没有干不成的事。

干事创业，从来不是四平八稳、顺风顺水就能成功的。面对挑战迎难而上，面对机遇主动出击，面对矛盾积极化解，才能不断把事业推向前进。

党把干部派到一个岗位，就是要解决问题的。怕摔碗就不洗碗，怕出事就不干事，这样的干部，表面看是缺少责任感，从根子上讲是党性不强不纯。从历史上看，那些令人动容、让人感念的党员干部，如焦裕禄、谷文昌、杨善洲等，都有一个重要特质，就是坚持党性原则，为了党和人民的事业，敢担当、不惜身、不退缩。

一切为民者，则民向往之。正是因为有一批批这样的共产党人，我们党才能凝聚起惊天动地、改天换地的磅礴力量，让绝对贫困成为历史，把电力、公路、光纤、网络建到偏远乡村，让国家发展和人民生活一年比一年好，在群众心中立下不朽的丰碑。

面对与时俱进的发展“新题目”和改革“大文章”，要把前无古人的事业不断推向前进，不断书写实践续篇和时代新篇，党员干部就必须拿出锐气和斗志，敢担当、善作为。改革是有风险的，但不改革是最大的风险；发展是会遇到问题的，但不发展是最大的问题。必须依靠顽强斗争，攻坚克难、干事创业，才能不断打开改革发展新天地。

干事就会有风险，大胆干事更可能产生“无心之失”或“探索之误”。要激励干部担当作为，就要加强对“挑担人”的关怀和保护。既健全制度机制“事前撑腰”，也容错免责“事后补救”，既精准执纪明晰行为边界，又树立重实干、重实绩的用人导向，才能为创造性开展工作提供更从容的“试错空间”，让干部干事的底气更充足、拳脚施展得开。

干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在。在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事，秉持“犯其至难而图其至远”的胆魄，涵养“致广大而尽精微”的智慧，我们定能在新的赶考之路上书写不负时代、不负人民的崭新答卷。

### 第十九届中国国际机床展览会在京开幕

本报北京4月21日电 （记者潘俊强）4月21日，第十九届中国国际机床展览会在北京顺义开幕。本届机床展由首都国际会展中心、中国国际展览中心（顺义馆）双馆联动保障，31万平米的总展览面积，创下该机床展的历届规模之最。

本届展会汇聚来自31个国家和地区的2400余家企业的，其中不乏世界500强及行业前百的领军企业。德国、英国等13个国家和地区的机床协会及贸促机构也组团参展。展会以“融合创新 数智未来”为主题。人工智能（AI）、机器人、物联网等前沿技术与传统机床深度融合的最新成果，智能化、数字化、网络化的新一代机床产品，将得到充分展示。

中国国际机床展览会创办于1989年，由中国机床工具工业协会主办，每逢单年在北京举办，已成功举办18届。

书和视频讲书受到越来越多人喜爱，中国数字阅读用户规模达5.7亿。

在手机屏幕上长按选中“格式塔效应”五个字，点击“AI问书”按钮，此概念的定义、影响和应用等信息便一一罗列出来，这是自学心理学的罗海平在阅读软件里常用的功能。

“以前读专业书时，理解复杂概念需要花费大量时间自行检索。但现在，遇到不懂的名词可以通过人工智能搜索得到非常快速、详尽的解释。”罗海平说，这些功能大大提升了自己的学习效率。

人工智能、增强现实、虚拟现实……随着新技术、新模式层出不穷，全民阅读的浪潮不断奔涌。从“一书在手”到“一屏万卷”，更多元、更智慧的阅读方式，极大丰富了人们的阅读体验，助力传统阅读与数字阅读相辅相成、相得益彰。

在北京城市图书馆，60岁及以上老人在绑定读者卡后，智慧桌面的屏幕会变成大字版，老年读者可以呼叫工作人员实现一对一对的专属服务，甚至让机器人送书到桌。

“可视化、可听化、情景化、沉浸式的阅读形式，是未来阅读适老化发展的重点。”首都图书馆副馆长李念祖介绍，首都图书馆还配备了具有放大器作用的电子助视器和能读报纸的有声朗读机等，方便视障人士阅读。

科技赋能，让阅读带给更多人幸福。未来，每一名读者能够从视觉、听觉、触觉乃至更多维度感受阅读的魅力。

最是书香能致远。

当全民阅读的春风，温暖每个人的心灵，神州大地读书氛围愈发浓厚，文化自信更加坚定，精神力量更加磅礴。



**大胆干事是最质朴的方法论**

② 强党性转作风

孟繁哲